

牡丹区景观亭变身传递文明新风实践站

本报讯(通讯员 郁玉华 蒋硕 林志刚)“新时代十年,是我国发展迈上新的台阶的十年,是党和国家事业开创新局面的十年,是中华民族伟大复兴加速推进的十年。”日前,在牡丹区李村镇朱庄村新时代文明实践景观亭,文艺文化志愿服务队志愿者王娜正和几位老人看报读报。

为持续深化拓展新时代文明实践阵地建设,李村镇依托32个新时代文明实践站,充分发挥景观亭、公园、长廊这些地方人员

聚集及文明传播集散的便利性,打造成新时代文明实践的“景观阵地”,组织文艺文化志愿服务队、理论宣讲志愿服务队,定期开展法律普及、政策解读、文明创建、移风易俗等志愿服务活动。

李村镇通过把文明“搬”进公园、长廊、小亭子,“推”到群众家门口,让文明实践融入百姓生活。“以前这些公园、亭子、长廊只是居民休闲、乘凉的落脚点,自从开设了志愿服务项目,这些‘小景点’渐渐聚集起来人

气,成了村民的好去处。”村民赵琴琴说。

赵琴琴是李村镇白庙村文艺文化志愿服务队的志愿者,天气好的时候,她每天都会准时到村里的新时代文明实践长廊转转,看到有老人在景观亭拉呱,就主动上前跟村

里老人聊天,聊惠民政策、聊家长里短,遇到邻里之间有矛盾的就及时靠上去做工作。

“今年以来,全镇在建设新时代文明实践站的基础上延伸,建立了104个新时代文明实践家庭站,文明实践广场32个,文

明实践一条街32条,文明实践长廊14处,文明实践公园12处。”李村镇党委书记王化军说。

牡丹区委常委、宣传部部长李淑梅表示,目前全区18个镇街、525个村居全部建有新时代文明实践所站,文明实践家庭站达1590个,志愿服务队1800多支,打造了“红盾情”等一批志愿服务品牌,打通了宣传群众、凝聚群众、教育群众、服务群众的“最后一米”。

王浩屯镇合作社引领菊花产业发展

本报讯(通讯员 郁玉华 岳永芳 记者 李若生)“菊花种植有卖苗、卖鲜花、加工制售花茶等多种盈利模式,烘干的菊花每斤可卖到30元左右,按每亩产300多斤干花算,一亩地可收入近万元。”12月2日,牡丹区王浩屯镇郭鲁村的菏泽亨泰农业种植专业合作社负责人郭黎明说,目前该村已种植了北京菊、金丝皇菊、婺源菊等10多个菊花品种。

该村党支部成立了亨泰农业种植合作社,对菊花种植进行统一管理、服务、销售,保底收购合作社村民的菊花。“我们提供优质种苗给社员,并提供免费的技术指导及技术培训,社员在种植菊花的过程中,遇到问题可以随时来咨询。菊花成熟后,我们会对菊花进行烘干处理,然后销往市场。”郭黎明表示,优质金菊生长周期短、见效快。麦收后栽植,秋收前采花,效益可观,流转土地的村民还可进田采花当工人。

据悉,下一步郭鲁村计划把菊花、金银花种植与二三产业深度融合发展,尝试发展农业观光旅游项目,让大田“小菊花”开出“大名堂”。

牡丹区乡镇教师周转房在全省率先全覆盖

本报讯(通讯员 郁玉华 邹爱武 李坤)笔者12月5日从牡丹区教体局获悉,牡丹区大力实施教师安居工程,近年来先后投入1.1亿元建设教师周转公寓14栋、教师周转宿舍742套,在全省率先实现乡镇教师周转房全覆盖。

都司镇都司小学教师王明霞居住的周转房是一室一厅一厨一卫,宽敞明亮,空调、热水器、抽油烟机等一应俱全。“国家对乡村教师给予了很大扶持和帮助,让我们更有信

心也更加愿意在乡村工作,为乡村教育贡献自己的一份力量。”王明霞说。

“周转宿舍建成后,极大改善了教师们的居住条件和工作环境,确保了外地教师来了得、留得下、住得好,安居乐教,对稳定全区乡村教师队伍、推动教育事业城乡均衡发展发挥了重要作用。”牡丹区教体局副局长刘月升介绍,为确保房屋的“公益性”和“周转性”,制定了《牡丹区乡村教师周转宿舍管理办法》,从生活用品配备、居住资格确认、日常维

护管理等方面对教师周转宿舍管理工作明确了具体规定,每年对居住教师情况进行公开公示,确保将这一民生工程做实、做好。



家门口就业增收

12月2日,在牡丹区都司镇一家电子加工厂,工人正在组装电器线路。近年来,都司镇充分利用闲置厂房、扶贫车间等引进纺织服饰、电子组菜等劳动密集型企业,让村民变身产业工人在家门口上岗就业。
通讯员 郁玉华 吴先锋 摄

奋力开创新时代鄄城跨越赶超后来居上新局面

今年以来,面对新冠肺炎疫情冲击和错综复杂的宏观环境,鄄城县明确了“一二三四”发展目标,吹响了“奋力开创新时代鄄城跨越赶超、后来居上新局面”的冲锋号角。以“十条工作主线”为抓手谋篇布局,涵盖党的建设、深化改革、安全生产、信访维稳、生态环保、乡村振兴、产业项目、招商引资、城镇化建设、文化旅游等十项重点工作,狠抓落实见效,有力推动全县经济社会高质量发展,交出了一份特殊之年的丰收答卷。预计全年地区生产总值同比增长6%;城乡居民人均可支配收入分别增长5.6%和6.9%。1—10月份,一般公共预算收入完成12.75亿元、增长10.5%,规模以上工业增加值增长7.6%,规模以上固定资产投资增长43%,其他各项指标也都保持了快速增长的良好势头。

坚持先行先试,坚定不移用好改革开放“关键一招”

聚焦省委“十大创新”任务要求,统筹推进改革与发展,力争在重点领域和关键环节取得新突破。

重点领域实现新突破。依托睿鹰医药产业园,打造了全球首家生物医药全产业链智能制造柔性平台,产业周期压缩90%。对化工园区内所有涉水企业实施排污管线“一企一管”改造,实现了精准溯源、精准治污,被省纳入“以督促改见成效”示范案例。全面盘活批未供土地,共盘活4469亩,任务完成率165.5%。创新工作机制,党建+乡村振兴、“一区四园”等一批经验做法,先后被新华社、省委办公厅、省委改革办等宣传推广。

对外开放打开新局面。积极引导、组织企业通过参加境内外知名展会,借助“一带一路”、中国—东盟自贸区等政策,大力开拓国际市场,预计全年完成货物进出口总额33.8亿元。以精准服务推动利用外资稳中提质,新签约外资项目4个、合同外资1.1亿美元。

营商环境实现新提升。研究制定《鄄城县2022年营商环境创新突破攻坚年实施方案》,包含183项创新突破攻坚任务,目前已全部完成,持续深化“企业吹哨、部门报到”工作机制,共接收企业吹哨13000余个,吹哨事项办理率100%,企业满意率100%。创新“企业秘书”工作机制,为全县规上工业企业解决各类问题2300余条,工作做法在全市推广。

创新推行企业注册登记“开办即开户”等12项“微改革”,为企业和群众提供预约服务392次,延时服务129次,登门服务78次,企业和群众满意度大幅提升。

加快动能转换,努力提升发展的质量和效益

始终以推动高质量发展为主题,完整准确贯彻新发展理念,积极扩大有效投资,持续培育活力梯队,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

招商引资成效显著。聚焦生物医药、新能源新材料、高端化工、农副产品加工等项目持续发力,紧盯北京怀柔区、江苏江阴市等地企业外迁有利时机,全县干部以燃烧、奔跑、冲刺的状态奋战在招商一线。今年1—10月份,全县外出招商114次,线上签约5次,在谈亿元项目60个,计划总投资336.55亿元;落地过亿元项目27个,计划总投资131.98亿元。

中药材萃取加工、博科鄄城医疗器械产业园等一批洽谈项目顺利签约,百亿级产业集群厚积成势。特别是龙蟠科技项目,从最初投资3个多亿的单个项目,衍生为投资过80亿元、分6期实施的产业园项目,填补了菏泽市在锂电池产业链的空白。

围绕把县域打造成连接工农、融合城乡的重要纽带,统筹县城生产、生活、生态、安全需要,聚力打造具有特色、富有活力、宜居宜业的现代化县城。

城市规划逐步完善。依据中央《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》和省市统一要

求,制定“三区三线”县域国土空间规划,中心城区水网、交通、物流、停车场等基础设施建设一体化科学有序推进,全县15个镇国土空间规划编制协同推进,

新型城镇化推进成效明显。

片区开发有序推进。实行“一个项目一套班子”,高位推动53个城建项目进度,城濮新片区已

完成交房2800套,三完小片区、煤建片区完成房票异地安置1028户。积极申请纾困资金,加快推进江南学府、时代馨苑等项目建设。成功促成北京云山置

业盘活金岸尚品项目,目前已全面开工建设。分步实施老旧小区改造,新申请改造住宅小区12个,涉及户数746户。

基础设施不断加强。全面启动城区雨污管网改

造提升工程,新铺设雨污水管33.5公里;改造合流制管网14.5公里;黄河大街等7个路段管网工程正在

全力推进。现代交通网络更加完善,鄄高速、濮新

高速公路和旧城、董口两座黄河公路大桥顺利建设,鄄荷

公路、金堤路、旅游路等提升改造和乡村道路维修扩

建工程加速推进。城市数字基础设施建设进一步提

升,开通5G基站444个,城区和镇驻地实现双千兆网

络全覆盖。

城市管理更加优化。省级园林城市、省级卫生

县城和省级文明县创建成果持续扩大,濮水湿地公

园、厉山公园、金山公园公共设施更加完善,新增绿

化面积15.1万平方米,改造提升绿化景观5100平方

米,新增街头公园5处。城区日均运行56台环卫保

洁车辆,实现洒水降尘、卫生清理全覆盖。在尧王路北段等7个地段,科学设置便民经营点,既保障交通顺畅,又方便群众生活。城区文化馆、图书馆等市民休闲区和消费娱乐区聚集服务功能逐步强化,市民享受高品质生活更有保障、更可持续。

电子商务蓬勃发展。先后举办2022鄄城电商年货节、2022菏泽网络消费节鄄城直播、鄄城618电商直播等活动,开展针对性培训500余场。发制品、中药材、科教仪器等电商产业发展迅猛,雅客来、品舒坊等10余个有影响力的互联网品牌熠熠生辉,16个镇街拥有了特色突出的淘宝村,“双十一”期间网络营销销售额4.2亿元,为高质量发展注入了强大动力。

通讯员 郁玉华 翟军帅 宋杰

12月5日,笔者从鄄城县小留镇获悉,该镇吴油坊村紧紧抓住人居环境综合整治契机,坚持因地制宜、整合资源,创新推进闲置宅基地及残垣断壁整理利用工作,走出一条利用闲置资源推进产业发展的新路径。

在人居环境综合整治工作中,小留镇按照“闲置宅基地和残垣断壁也是资源”的理念,大力推进闲置宅基地、残垣断壁、村头荒等综合整治提升,因地制宜打造特色村庄。

吴油坊村依托山药产业基础,通过修建山药冷库,实现了山药的错峰销售。

该村党支部书记穆静表示,该街道聚焦主导产业招商,重点培育发展现代物流、商贸服务、高端制造、智慧能源等四大主导产业,外向型经济新优势更加彰显,形成了以保税物流中心为龙头,服务周边、辐射全国、畅通海外的国际化现代物流新格局。

高庄镇入选“省级农业产业强镇”

本报讯(通讯员 郁玉华 高志房 记者 李若生)笔者日前从牡丹区高庄镇获悉,该镇在山东省农业农村厅开展的省级农业产业强镇示范创建活动中,被评为“2022年省级农业产业强镇”。

近年来,高庄镇立足传统农业乡镇实际,大力发展特色高效农业,多措并举实施农业增效工程,全力推进农业现代化,助推乡村振兴开新局。结合“一村一品”大力推行土地流转,积极调整农业产业结构,大力发展小麦种植、葡萄种植产业,不断提高农民经济收入。果蔬产业

迅速壮大,形成了以东头村为中心,辐射郅庄、蔺口、大石庄等村的产业一体化基地,种植面积达到2万余亩,年产值达到1.3亿元,充分带动周边村民实现就业增收。

目前,高庄镇形成了以小麦种植为主的传统农业区、以葡萄种植为主的特色产业区,带动就业2000余人。着力引进建设了以加工草莓、葡萄等为主的果品深加工企业,年营业收入过亿元,该企业所用的原材料果蔬90%以上都产自高庄,带动了特色产业的持续壮大。

皇镇街道外向型经济加速发展

本报讯(通讯员 郁玉华 郭继生 彭小珂)12月5日,笔者从牡丹区皇镇街道办事处获悉,该辖区的菏泽内陆港保税物流中心累计入驻企业166家,48家外省市企业在该中心开展了保税通关业务,对外贸易国家已拓展至法国、德国等17个国家和地区。今年前10个月累计通关货物10513吨,通关金额13.81亿元,全国排名第36名、全省排名第2名。这是皇镇街道着力培育发展外向型经济的显著成绩。

近年来,皇镇街道抢抓“突破菏泽、鲁西崛起”等重大战略机遇,持续做强开放载体平台,不断完善货物贸易产业体系,加快推动对外开放进度,进一步推动了外向型经济发展提档加速。

济铁菏泽物流园以多式联运业务为基础,引进建设了木材市场、高铁新材料加工、大宗商品交易中心等一批项目。同时为进出口企业提供一站式通关服务,实现在园区内报关报检、物流直达港口。自2017年开园以来,累计实现铁路货物到发2000余万吨,中欧班列、公铁海联运等多种进出口物流“大通关”平台已逐步形成。

皇镇街道党工委书记穆静表示,该街道聚焦主导产业招商,重点培育发展现代物流、商贸服务、高端制造、智慧能源等四大主导产业,外向型经济新优势更加彰显,形成了以保税物流中心为龙头,服务周边、辐射全国、畅通海外的国际化现代物流新格局。

小留镇让闲置资源实现新价值

本报讯(通讯员 郁玉华 翟军帅 宋杰)笔者12月5日从牡丹区小留镇获悉,该镇吴油坊村紧紧抓住人居环境综合整治契机,坚持因地制宜、整合资源,创新推进闲置宅基地及残垣断壁整理利用工作,走出一条利用闲置资源推进产业发展的新路径。

在人居环境综合整治工作中,小留镇按照“闲置宅基地和残垣断壁也是资源”的理念,大力推进闲置宅基地、残垣断壁、村头荒等综合整治提升,因地制宜打造特色村庄。吴油坊村依托山药产业基础,通过修建山药冷库,实现了山药的错峰销售。

该村党支部书记穆静表示,该街道聚焦主导产业招商,重点培育发展现代物流、商贸服务、高端制造、智慧能源等四大主导产业,外向型经济新优势更加彰显,形成了以保税物流中心为龙头,服务周边、辐射全国、畅通海外的国际化现代物流新格局。

吴油坊村组织各村小组通过自查整改、互查提升的方式,对村里的“四堆”、残垣断壁等情况进行彻底摸查清理。今年以来,全村累计清理生活垃圾10余吨、“四堆”20余处,清理沟渠6公里,修建生活污水沉淀池2处,增设道旗50余面、3D打印墙绘20余处。同时,村民还自发整理修缮残垣断壁,建起了2处富有乡村特色的“口袋”花园,成为村内独具特色的景观。

增进民生福祉,不断满足人民群众对美好生活的需要

认真贯彻以人民为中心的发展思想,坚持在发展中保障和改善民生,扎实解决群众急难愁盼问题,注重办好打基础、利长远、惠民生的实事好事。

民生保障更加有力。持续加大民生投入,统筹安排各项民生实事,1—10月份,县财政用于民生保障类支出占比达到87.95%。实施更加积极的就业政策,预计全年实现城镇新增就业6000人以上,失业再就业8150人。已经建成17个镇街返乡创业园,新增返乡创业5147人,发放创业贷款1.32亿元。社会事业蓬勃发展的。坚持办好人民满意的教育,规划投资1.54亿元,实施解决大班额学校建设项目7个,可新增学位数4170个。规划投资1296万元,建设3个教师周转宿舍项目,目前已完工2个,正在主体施工1个。规划投资11.3亿元,实施职业教育创新发展高地学校建设项目3个,其中,菏泽生物医药职业技术学院项目已开工建设28个单体,开工面积约30万平方米,完成投资约4亿元。深入实施基层医疗卫生服务能力三年提升行动,古泉、箕山等8处项目投入使用,凤凰镇卫生院项目与县集中隔离点一体建设,主体工程正在施工。深入实施文化惠民工程,新建农家书屋15个,完成“送电影下乡”4398场、“送戏下乡”396场,群众精神文化生活更加丰富、更加充实、更有质量。

新风正气更加充盈。积极培育和践行社会主义核心价值观,建成文明实践家庭站1170余处、志愿服务项目70余个、创建品牌60余个,开展活动8250余场次。全面推行文明实践积分制,探索建设“微心愿”网点和“少儿积分兑换区”,用“小积分”撬动“大文明”。着力加强“四德”工程建设,评选“四德”先进人物1600余名,打造“四德”主题广场162个。开展“三小车辆”禁行、环境卫生综合整治,巩固提升文明城市创建工作。深化公民道德建设,当选“山东好人”4名,推荐市级“最美家庭”19户。开展“移风易俗过大集”活动,巩固殡葬改革成果,引导群众自觉抵制高额彩礼、随礼攀比、铺张浪费等现象,倡导科学、文明、节俭的婚丧礼仪新形式,树立社会主义文明新风尚。

记者 焦同帅 通讯员 任明丽 刘永霞 刘梦圆

今 鄄 城